

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ СТАВРОПОЛЬСКОМ
ДОЛЖЕН БЫТЬ ПРИДАНО МНОГОЧЛЕННОСТЬ И ПОДДЕРЖАНО
СВОЕВРЕМЕННОСТЬЮ. ВЪ СЛУЧАЕ, ЕСЛИ ОДНАКО
СВОЕВРЕМЕННОСТЬ БЫЛА ПОДДЕРЖАНА, ТО ПОДДЕРЖАТЬ
СВОЕВРЕМЕННОСТЬ ДОЛЖЕН БЫТЬ ПРИДАНО МНОГОЧЛЕННОСТЬ.



НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ АДМИНИСТРИТИВНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
1990—1995 гг. в Российской Федерации

ГРУЗИЯ ГРУЗІЯ , РЕПУБЛІКА , 1990—1995 МІСЦЕВІ ВІДНОВЛЕННЯ

1990—1995

Сърдечната музика на "Pendjaka" е изключително привлекателна и също така и съвсем не е виновна за това, че едни от най-известните и интересният

координатор Франции, Радикальное
Бююнгштадт

Денесеню 5^{ти} має

координатор организации "Десократия"
журнал "Россия"

James H. Radicals
16-04-822.

Интервью Хасбулатова итальянской газете "Република"

(текст выполнен по аудиозаписи)

X: Раньше у меня было 14 часов работы; потом 16, теперь уже 18 ...

KOPP: Понимаю русский язык и говорю по-русски, поэтому буду задавать вопросы по-итальянски.

KOPP:

ПЕРЕВОДЧИК: Каковы Ваши впечатления о членах правительства Ельцина?

X: (неразб) отдельных членов правительства. Я хочу сразу сказать, что я не критикую Президента Российской Федерации Бориса Николаевича Ельцина, не критикую. По многим причинам. Просто я считаю, что в наших современных условиях Президент, избранный российским народом, точно так же, как Российский парламент, - это два таких крупных основания, которые позволяют нам надеяться на политическую, экономическую, социальную стабилизацию нашего общества. И поэтому я не считаю себя вправе подвергать критике Президента Российской Федерации, но я очень решительно критикую Правительство за конкретный экономический курс. Не считаю его квалифицированным, не считаю, что этот курс отвечает интересам наших народов. Не думаю, что он ведет нас движение к (неразбор.)

Мне представляется, что эти люди просто не понимают, что такое рыночная экономика, что такое вообще принцип частной собственности, они себе не представляют. Эти химерические мечтания, романтические иллюзии, не имеющие отношения к реальной, очень сложной и жестокой нашей действительности. Я их люблю. У меня нет лично ни к кому, вот вы знаете, я тоже считаю, что у меня много было учеников: талантливых и неталантливых. Вообщем, знаете, жизнь из подмосковной дачи, из окна, видеть - это одно дело, а отвечать за судьбы миллионов людей - это совсем другое. К сожалению, большинство этих людей не привыкли нести ответственность перед миллионами людей, политической. Они не знают, что такое понятие ответственности. Вот это меня страшит, это меня беспокоит, об этом я говорил с Президентом неоднократно.

KOPP: А что он ответил?

X: Он разделяет, он разделяет мои опасения. У нас Президент умный человек, мудрый человек. Вы знаете, что мы разные люди, все люди разные. Так ведь? Конечно, разные представления. Я бы не хотел критиковать Президента, но очень жестко критикую членов Правительства.

KOPP:

ПЕРЕВОДЧИК: Руслан Иманович, как Вы думаете, почему Ельцин выбрал все такие этих людей?

X: Вы знаете, он мог лукавить. Ну, а почему бы нет? Он выбрал правильно. Выбор Ельцина был вполне оправдан, я считаю, совершенно обоснован. Он хотел как-то сделать, знаете, необычную команду, не из демократов, не из каких-то там технократов, не из номенклатуры. Хотел как-то так, чтобы и люди, и сам чтобы он поверил. Казалось бы, вроде бы, свежие люди. Все правильно было. Понимаете, не было, я думаю, у него каких-то там личных пристрастий. Это было мудрое президентское решение. Но, к сожалению, вот, мы забываем, что за 73 года мы вывели действительно, вот когда мы говорим - "советский народ, советский человек" - это правильно, это совершенно, вот, новый тип, биологический тип личности. Так вот, эти люди, тот же советский человек, тот же Гайдар, и другие ребята, они хорошие ребята. Люди, которые привыкли дать обещание и не выполнять его. Он глядит тебе в глаза и говорит: "Да, да я обещал, но я этого не

сделаю". Цинизм - знаете, вот это свойство! Я, наверное, в этом смысле несколько, так сказать, человек восемнадцатого или семнадцатого даже столетия. Я считаю, что если я дал слово, я должен выполнить. А эти ребята, нового поколения, новой генерации, так вот. Они считают, что я дал слово для того, чтобы его выполнить? Это ужасающее качество. Для новых молодых политиков этих там разных там Шахраев там, пу что это? Я не то, что отвергаю, я конечно, к ним отношусь как к нормальным людям, но у меня какое-то глубокое внутреннее презрение к таким людям, понимаете, как к каким-то червякам. Я вам откровенно говорю, это я не скрываю, поэтому меня и не любят. Просто я не понимаю людей, у которых отсутствует понятие чести, понятие совести, понятие верности данному обещанию. Вот, а эти могут и принять, поэтому они опасны, поэтому мы их и свергнем. Поэтому мы изменим Правительство, это несомненно, уверяю вас.

ПЕРЕВОДЧИК: Как Вы думаете, Руслан Имранович, вот этот съезд, он

умеет все-таки изменить Правительство?

Х: Конечно, умеет. Да мы ~~это~~ до Съезда изменим. Не хотелось, бы да, мы говорили с

Президентом, и неоднократно, хотелось бы как-то подготовить, чтобы сам он предложил многие изменения. В общем-то, мы их в состоянии ~~чтобы~~ изменить. Но хотелось бы, все-таки, чтобы это произошло на Съезде, через очень серьезную подготовку, не экспромтом, вот, не экспромтом. Тем

более, вы знаете, у нас очень сидящее общество, индоготическое, процессы демократизации нашего общества очень, очень разделились, очень глубоко разились в обществе. Они иногда переходят какую-то разумную границу, и они уже забыли, что надо работать.. японская модель, итальянская модель, итальянское чудо. А я все время говорю! Да вы поймите, что приносит благо национальное - работа! Если будешь так работать, производительность когда не будешь повышать, откуда эти машины, откуда изобилие? откуда? На итальянских предприятиях жесткая дисциплина, даже жесткая дисциплина, жесткая экономика - жесткая вещь, не жесткая, даже не жесткая, а жесткая вещь. Ведь оказывается, если ты будешь все время либо курить, там у телефонов, или там у микрофонов там митинговать, то откуда это благо? Вы поймете, вам всегда удается это вот? Таже помощь международная. Я говорю: Вы поймите, говорю, что такая международная помощь - это мы разбираем часть национального продукта у других рабочих. Вы понимаете? То есть опять же представляется нам международная помощь: медикаменты... я говорю, все что делается - это трул'человека, значит, труд этот мы хотим с вами отобрать, обращаемся к кому-то там, а что, разве там в Италии мало своих бедных? Сколько угодно проблем. Поэтому не нравится многим, а не нравится, потому что чувствуют реалистический подход.

KOPP: *Форум "Россия - Европа"*

ПЕРЕВОДЧИК: Руслан Имранович, как вы смотрите на (неразб) приватизация экономики, каково Ваше отношение?

Х: Мое отношение

ПЕРЕВОДЧИК: Вы благосклонно к этому относитесь?

Х: Да не только благосклонно. Я потребовал еще, понимаете, что прежде чем какие-то ценовые реформы - дайте приватизацию. Ведь приватизация главное каких-то ценовых манипуляций. Это ключевой стержень. Сегодня мы, кстати, обсуждали. Если бы мы не отвергли бы эту программу Правительства, я вот создал согласительную комиссию, чтобы у нас закон был. Я сторонник приватизации. Они хотели отложить ее на три там и так далее. Мы же потребовали, мы же закон приняли в декабре о приватизации - по-моему требование, по требованию нашего российского парламента. Вам говорят реакционный парламент - это все неправильно - наоборот.

но мы в тысячу раз более демократичны и видим основу. Потом наезжали против такой политики, которая заведет нас в тупик, а потом выбросит нас вообще к каким-то нелояльным коллизиям.

Поэтому осторожность большая. Смелость - да! Расчет должен быть. Разум должен быть. А не какие-то авантюристы вот эти действия, не осененные ни на каких та... сказать...

KOPP: У нас же было 10 млрд. Чего в феврале? Две недели тому назад я ездил. (неразб)

KOPP: Поздравляю.

KOPP: А дальше... машинально

ПЕРЕВОДЧИК: Он говорит о том, что этот парламент, сегодняшний парламент избран в 90-ом году, что он уже не соответствует сегодняшним (неразб)

X: Нет, я хочу сказать, что парламент был как раз избран на подъеме демократической волны и как раз я думаю, что он то как раз это отличается своим демократизмом. Почему? Потому, что в нем были избраны люди, противоборствующие во многом вот партийной системе. Большинство депутатов как раз боролись, в том числе и я против меня противостояло сильнейшая номенклатура, вплоть до физической угрозы. Большинство депутатов нашего парламента вот как раз и отдачаются вот такой яркой самобытностью. Сильный парламент у нас, но есть, и такие, которые вот используют власть, но таких то немного. Я думаю, таких приблизительно, по моим расчетам, менее 1/10 найти. Так что не верьте всем этим разным сплетням, слухам которые распространяют так называемые демократы, а на самом деле лжедемократы, которые не просят власти, хотят всевластию. А стремление к всевластию, вы знаете, рождает обратное стремление, как раз то ведущее к уничтожению всевластию. Как раз то однозначно. Очень плохую роль играет конечно Михаил Полторанин. Я думаю, что это человек, который олицетворяет сейчас в наших современных условиях как бы символ, можно сказать, провокации, очень большой провокатор.

KOPP: Почему Вы так думаете?

X: Я не думал, я говорю это, я уверен, это очень большой провокатор. Конечно, мы его не только снимем с должности, но я думаю, что мы будем вынуждены его отдать под суд за превышение против парламента.

KOPP:

ПЕРЕВОД: Руслан Имранович, есть какое-то соглашение между Вами и Ельциным, чтобы как-то руководить (неразб)

X: Есть факт, невидимый факт, это моральный факт. Это наша верность, это наша дружба, но я бы не сказал, все сейчас говорят о дружбе, дружбе, вот я никогда могу сказать, что мы были друзьями, но мы очень уважительно относимся друг к другу. Вы наверное обратили внимание, я никогда не критиковал Президента Ельцина и он тоже не критиковал. И я его нет. Мы уважаем друг друга, вот я ему отдале должное за то, что он выбрал меня в качестве своего первого заместителя, помните, когда. (неразб) Поэтому, конечно есть у нас моральный факт, можно сказать. Вчера, вы знаете, состоялось очень такое серьезное событие.

ПЕРЕВОДЧИК: Вы очень горячо пожимали руки - это нельзя было не заметить

X: Мы оба очень искренних человека. Может быть это наша ошибка. А может быть и нет.

Вы правы. Кто его знает?

KOPPESPONDENT:

ПЕРЕВОД: Как Вы думаете, каков будет сценарий Съезда?

Х: Я думаю, ничего неожиданного не произойдет. Сценарий съезда нам определен и он будет точно развиваться по тому сценарию, который нам определен и официально провозглашен. Никаких неожиданностей не будет. Я думаю, что съезд, конечно, поддержит Президента, конечно поддержит Председателя Верховного Совета, это однозначно. Такие атаки съезд не примет. Я думаю, что многим членам Правительства конечно придется как-то ^{свои} уютные кабинеты покинуть.

KORPP: А Конституция?

Х: Конституцию, я думаю, мы примем в первом чтении.

KORPP: А проект?

Х: Это наша официальная, которую разрабатывает ^{сейчас} Конституционная Комиссия. Эта ^{сейчас} новая Конституция. Под руководством Бориса Николаевича, под моим руководством, под руководством всех 127 членов Конституционной Комиссии. Вот. Ну какие то там поповские, там эти ^{сейчас} собчаковские варианты, ну что, это ^{сейчас} мы? Я просто открою вам скажу, что я пригрозил Попову Собчаку: я вас лишу иностранных элит-аэропортов для выезда, если вы будете так уж вот ^{сейчас} выступать. Для меня это, то что они хотят для Вас основные политики, а для меня это знает что такое: Председатель сельского совета, знаете, да? (Корябь) одинаково. Больше ничего.

KORPP: А вот этот проект Конституции, который будет представлен Ельциным...

Х: Не, не, Ельцин никаких проектов не готовит, ^и не что бы он знал что

KORPP: Под руководством Шахрайтова и соискусствников этого проекта не было

Х: Да не Шахрай - это какого-то влюблённый парень, мальчик такой, уже подал в отставку. Я ^{сейчас} не раз говорил: Борис Николаевич, ты что-то действительное? Он говорит: "Да ты что - с

ума сошел, что ты? Мы же с тобой, бывали за этот проект Конституций. Хороший же проект".

Президент будет поддерживать этот проект, действительно хороший проект, хороший проект.

Демократический, действительно Конституция свободного, самостоятельного государства, права человека представлены всем нормам, причем, надо отдать должное Румянцеву и его группе - они фанатично преданы идеям демократии и знают, что есть ^{сейчас} я то, но по молодости лет бывают ошибки, я не знаю, люди молодые и могут

ПЕРЕВОДЧИК:

Х: Вы знаете, все таки надо воздать должное гению в чем-то Румянцева, он же 16 часов в сутки работает, у него жена, ^и все все связанные с этим проектом Конституции. В любое время я ему звоню - он сидит над статьями Конституции. (неразобралась) Поэтому, прощать надо ошибки.

KORPP: ^и я думаю, что он в этом смысле прав, потому что он заслуживает этого.

ПЕРЕВОДЧИК: (неразобралась) парламент России поддержит правительство, поддержит Ельцина, потому что парламент любой другой страны на Западе, в Италии, большинство - это парламент.

Х: Э, друзья мои, это вопрос сложный, это вопрос вообще, это надо специальную тему, но если очень хочется, то, конечно, парламент российский поддержит Президента. Это я говорю, это я точно знаю. Безусловно.

KORPP: Большинство за Ельцина?

Х: Не просто большинство, абсолютное большинство поддержки во главе со спикером. Это однозначно, хотя я вам говорил, что мы сейчас видим, два основания нашей стабильности: это

Президент, институт Президента и лично Бориса Николаевича в Верховный Совет. Других нет. В Италии сколько 42 правительства за последние десятилетия?

KOPP: 49

X: Ну вот, и что? А что от этого плохо живут итальянцы? Иордания же?

KOPP: Прекрасно живут.

X: Ну вот, я и говорю. Вы слушайте, черт побери. Ну и дурак думает, там кто-то из

Правительства уйдет - не уйдет, что вы делаете мировую проблему. Главное, что бы был Президент и парламент. А правительство должно заниматься конкретными вопросами управления. Для осуществления политики, разрабатываемой Президентом и парламентом. Вот моя точка зрения.

KOPP: Вы думаете, что Президент Ельцина не должен быть премьер-министром?

X: Да, да, считаю.

KOPP: А не будет (неразб) хорошим отменой отрицанием?

X: Особенно сейчас не надо, не надо. Только вред государству, обществу.

ПЕРЕВОДЧИК: (не разбор)

X: Я все время критикую. Да потому что, к сожалению, не печать не отражает истинного мнения людей. Они какие-то тряпки разыгрывают, какие-то интересы, политические группировки, а так как я человек набожливый, и мне терять нечего, так я откровенно говорю то, что я думаю. Конечно, этому удивляются все. Как это накануне съезда, подсчитывали и т.д. Ну я то знаю, что я ничего не теряю.

KOPP: (неразб) Удивлен.

ПЕРЕВОДЧИК: Ничего неслыхано и нигде не проскальзывало в ПМ. Чем Ваше мнение о

Горбачеве?

X: Я говорил даже Италии. Понятно, что с одной стороны Горбачев человек, который - как было в старой коммунистической печати было принято говорить ревизионист. Конечно, он практик коммунистического ревизионизма. Но с другой стороны, конечно, надо признать его заслуги, и наверное в истории еще много будут писать о Горбачеве, может быть через 10, 20, 30 лет, через 100 лет. Наверное, он много сделал для разрушения коммунистической системы, я думаю, что его велик вклад именно в разрушение коммунистической системы. Но я считаю, что он многое сделал, конечно, и как разрушитель российского государства. Поэтому у меня к нему довольно сложное отношение. Я об этом, кстати, говорил давно, и я от этого монолога

KOPP: А Вам нравится эта тема, сей час, интервью, кричитует?

X: Я индифферентен, конечно. Это его право, это право, почему нет? Я же не говорю, что нравится, не нравится, я должен кому-то свернуть голову. Мы же можем выступать. Его право. Может быть даже лучше, что чем больше он будет говорить, вспоминать, уроки прошлого, какой-то опыт.. Хотя, к сожалению, история показывает, что ни одна личность, ни одна политическая личность не учитывает опыт других людей, кроме как свой собственный трагический опыт.

(неразб)

ПЕРЕВОДЧИК: Как Вы думаете, вот этот федеративный договор, который был подписан вчера, не ждет ли его судьба союзного договора?

X: А союзный договор не состоялся, так что ирония совершенно не уместна. Был бы союзный договор - Союз был бы сохранен. Это, конечно огромный шаг на пути к стабилизации. Конечно, это не решение всех проблем, но это (неразб)

8 ФОРУМ ПОДДЕРЖАНИЯ СВОБОДЫ СЛОВА И СМИ

Х: Чечня - это особый разговор. Они приехали - я сказал, нет, нам ваши подписи пока что не нужны. Татарстан - более особая разговор, и то надо терпеливо работать, не надо заставлять - давайте за шиворот дратъ, вот, ты давай подписывай. Ну что ж, надо немного поработать, я думаю, что все... Подпишут! Все будет нормально.

ПЕРЕВОДЧИК: при этом никто не забывает и о этой теме.

Х: Россия существует больше 1000 лет, я об этом тоже говорил неоднократно. Всякие были периоды в истории этого государства, всякие были, иногда кризис затягивался на много лет. Так что сточки зрения истории - это Мит, Ямалене, Космическая пыль. И увидим, возродится Россия, уверяю вас. Возродится, и очень скоро.

ПЕРЕВОДЧИК: Самое плохое время уже прошло или впереди?

Х: Я думаю, что мы на пике. Самого плохого начала хорошего.

ПЕРЕВОДЧИК: СНЕ будет?

Х: Конечно, я же был в Алма-Ате, мы создали парламентскую ассамблею, что-то там было.

Х: Но без Украины это чистота в Донбассе, а не в Донецке. Хорошо, что Химического страшного, ониюю же пребудет, очень скоро. Мы когда туда приехали, это маленькая провинция желавших. А уехало - только одна Украина не подписала. А через месяц и в ЕС входит Украина подписавшая.

КОРР: Не будет войны между Украиной и Россией...

Х: Ну что вы, нет. Никакой войны не будет.

КОРР: А Крым?

Х: Крым - очень сложно, вы знаете, каждый день я получаю письма, официальные документы из России, от республик. Ну вы знаете, вопрос этот деликатный, мы стараемся понимать, учтывая наши неопределенные, а очень дружеские отношения с Украиной. Но это неизбежно будет все, это будет в ЕС.

Х: Черноморский флот, это будет российским, это ясное дело. (неразб) Это наша главная политика: Я спрашивал специалистов: «Можно помочь создать флот на Украине. Скажем, береговая охрана и французская любому государству»: пограничные (неразб) Поэтому мы попросили руководство Черноморского флота помочь формировать вот такую флотскую службу. Ну а претензии на ЧФ Украины - нелегкость, один Черноморский флот - большие чем весь национальный доход. (неразб) Я отдал предпочтение с украинскими (неразб) ребятами, с украинцами, 50 процентов валового национального продукта - на содержание ЧФ? (смех) Понимаете. Нам нужно создавать новые флоты...

(КОНЕЦ ЗАПИСИ)»